SAYMA VE OLASILIK-1
SAYMA YOLLARI

SAYMA YONTEMLERI

1) ESLESTIRME YOLUYLA SAYMA :

Bir kimenin eleman sayisini, sayma
sayltlarl kimesinin elemanlariyla bire bir
esleyerek bulmaya-esleme yoluyla sayma
denir.

2) TOPLAMA YOLUYLA SAYMA :

Sonlu ve ayrik A ve B kiimelerinin birlegimlerinin
eleman sayisi bulmaya toplama yoluyla sayma
yontemi denir.

Yani,

S(AUB) = s(A) + s(B) dir. (A VEYAB)

Ece 3 mavi, 2 pembe ve 5 yesil gomlek
arasindan 1 gomlegdi kag farkli sekilde
secebilir?

10 farkl kalem ve 5 farkli silgiden, 1 kalem
VEYA 1 silgiyi kag farkli yolla alabiliriz.

Bir sinifta 23 kiz 6grenci ve 12 erkek 6grenci
bulunmaktadir. Bu siniftan bir sinif baskani
kag farkli sekilde segilebilir?

3) CGARPMA YOLUYLA SAYMA :

x farkli bigcimde gergeklesen bir isleme
bagli olarak, ikinci bir islem y farkli
bicimde gerceklesiyorsa, bu iki islemin
birlikte gergceklesme sayisi x.y dir. Bu
islem ikiden fazla adimdan olusan
islemler icin genellenebilir.

Bu sekilde yapilan sayma islemine
carpma yoluyla sayma denir.

(AxB klimesinin elemanlari olan (x, y)
sirali ikililerinin sayisi-s(A) =a ve s(B)=b
olmak lzere a.b adet olur.)

Siniflari 25 kisiden olusan olan bir okulun, 20
sinifi var.ise okulun d&grenci sayisi kactir?
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Bir kirtasiyedeki 3 farkli kalem ve 2 farkli
silgiden, 1 kalem ve 1 silgiyi almak istiyoruz.
Bir agac¢ diyagrami Uzerinde olusacak
durumlari gdésteriniz. En ¢ok kag¢ farkli
sekilde islemi yapabiliriz?

FAKTORIYEL

n bir dogal say! olmak uzere,

1 den n' ye kadar (n dahil) bitiin sayma
sayilarinin garpimina “n faktoriyel”
denir ve n! seklinde gosterilir.

Bu tanima gére,

11=1

21=1.2=2

31=1.2.3=

41=1.2.3.4=24 olur.
Tanim geregi, 0! =1 olarak alinir.
OZELLIK
n!=n.(n-1)! (51=541)
n!'=n.(n-1).(n =-2)! (5!=54.3")

n!'=n.(n -1).(n =2).(n — 3)! olur.

4!-n= 6! esitliginde n kagtir?

10!
71.3!

=n esitliginde n kagtir?

Sayma konusuna katkilari i¢in arastiriniz
Sabit ibn Kurra

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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SAYMA VE OLASILIK-1
SAYMA YOLLARI

DEGERLENDIRME - 1

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

6 matematik ve 4 fizik kitabi arasindan, 1 kitap
kag farkli sekilde segilebilir?

6 erkek ve 4 kadin arasindan, 1 erkek veya 1
kadin kag farkli sekilde secilebilir?

6 erkek ve 4 kadin arasindan, 1 erkek ve 1
kadin kag farkh sekilde segcilebilir?

10 kigilik bir gruptan 6nce bir bagkan, sonra
bir bagkan yardimcisi ve sonra da sekreter
segilecektir.

Bu secim kag degisik bicimde yapilabilir?

7 kath bir binanin zemin katindan 4 Kkisi,
asansore binecektir. Her katta en ¢ok bir kisi
inmek kosuluyla bu 4 kisi asansérden kag
farkh sekilde inebilir?

Ug kisi, tiyatrodaki 7 koltuga kag farkli bigimde
oturabilir?

Yedi kisi, tiyatrodaki- 3 koltuga kag farkh
bicimde oturabilir?
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8) Basamaklarindaki rakamlari farkli olan 500
den kuguk 3 basamakli kag sayi vardir?

9) 7056 sayisinin rakamlari kendi aralarinda yer
degistirirse kendisi hari¢ 4 basamakli kag cift
sayi elde edilebilir?

10) Akentiile B kenti arasinda 5 farkh yol, B kenti
ile C kenti arasinda 3 farkh yol vardir. B
kentine ugramak kosuluyla,

a ) A'dan C' ye kag farkl yoldan gidebilir?

b) A' dan C' ye gidip geri dénen yolcu kag
farkh yoldan gidip dénebilir?

c) A' dan C' ye gidip geri donen yolcu gittigi
yolu, dénerken kullanmamak kosulu ile kag
farkh yoldan gidip donebilir?

d) A' dan C' ye gidip geri dénen yolcu gittigi
yollari, dénerken kullanmamak kosulu ile kag
farkh yoldan gidip donebilir?

YANITLAR:
1)10 2)10 3)24 4)720 5)360 6)210 7)210 8)288 9)9
10) a)15 b)225 ¢)210 d)120
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SAYMA VE OLASILIK-1
SAYMA YOLLARI

DEGERLENDIRME - 2

1)

2)

3)

3 farkl mektup 5 farkl posta kutusuna
atilacaktir.

a) Her mektup farkli posta kutusuna
atilacaksa, ka¢ degisik bicimde atilir?

b) Mektuplarin farkl kutulara atiima
zorunlulugu yoksa, mektuplar ka¢ degisik
bicimde atilir?

1,2, 3, 4, 5 rakamlarindan, kullanilan bir
daha kullaniimamak kosuluyla 3 basamakl
sayllar yazilacaktir?

a) Kag sayi yazilabilir?

b) Kag tane cift sayi yazilabilir?

c) Kag tane 400 den kuiguk sayi yazilabilir?

d) Kag tanesinin ilk ve son rakami tektir?

0,1, 2, 3, 4, 5, 6 rakamlari kullanilarak
tekrarsiz dort basamakli sayilar yazilacaktir.

a) Kag sayi yazilabilir?

b) Kag tane tek sayi yazilabilir?

c) Kag tane cift sayi yazilabilir?

d) 25 ile bolinebilen kag tane sayi yazilabilir?
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4)

5)

A={a,b,c,d,e,f g} kimesinin elemanlari
kullanilarak anlaml veya anlamsiz 4 harfli

a) Kag degisik kelime turetilebilir?

b) Sesli bir harf ile baslayip, sesli bir harfle
biten harfleri-farkli kag degisik kelime
turetilebilir?

c) Her harf bir defa kullaniimak sartiyla, sesli
bir harfle baglayip sessiz bir harfle biten ka¢
degisik kelime tiretilebilir?

d) icinde a' nin mutlaka bulundugu kag degisik
kelime turetilebilir?

e) a ile baglayip d ile bitmeyen ka¢ degisik
kelime turetilebilir?

f) e ile-baslayip f ile biten tekrarsiz kag degisik
kelime yazilabilir?

v

v

1. Sekil 2. Sekil
5x5 lik 1. sekil Uzerinde her satir ve her
stituna yalnizca bir sembol ¢izilerek 2.
sekildeki gibi-desenler olusturuluyor.
Buna gore, en fazla kag farkli desen
olusturulabilir?

YANITLAR:
1)a)60 b)125 2)a)60 b)24 ¢)36 d)18 3)a)720 b)300
c)420 d)36 4)a)840 b)40 c)200 d)480 €)100 )20 5)120
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